

我國最偉大的草本植物學者——李時珍 (1518-1593)

本社



一、序言

當歐洲文藝復興時期，中國也誕生了一位自然科學家—李時珍。李時珍先生，湖北蕲州人，生於西元 1518 年，死於西元 1593 年。他的偉大著作「本草綱目」，在草本植物分類學上的成就可以和林奈 (Carolus Linnaeus) 相提並論，已成為世界性藥學及生物學的經典之作，其影響不但遍及許多國家，而且持續至今日。遺憾的是，我們的國中教科書上，只介紹林奈，卻不曾提到李時珍。我們只知道科學是由西方傳教士帶入中國，却不知道我們祖先們的科學思想及科學成就也曾經由傳教士帶回歐洲，而且發生巨大的影響，如李約瑟就說過：「或許在通盤檢討之後，歐洲借助於中國思想與技術，不亞於耶穌教會傳教士傳入中國的科學與技術…。」這是多麼令人吃驚的事實！

就以李時珍所撰寫的「本草綱目」來說，雖然他生前在困厄的環境中花了廿七年才完成，而且始終不被當朝重視，但他死後這三百八十年來，「本草綱目」不斷地被刊印、翻譯，在世界各地流傳。這幾年中，還有紀念他的郵票、電影、展覽會發行和舉行，據說他的肖像尚被蘇聯科學院鑲於世界偉大科學家的行列中。試想，別人都這樣禮遇我們的科學先賢，我們自己豈能一點兒都不關心？

二、李時珍的故鄉和啓蒙

李時珍的故鄉—蕲州，自古便是著名藥產地，蕲竹、蕲艾、蕲蛇（白花蛇）名震全國。明萬曆年間，蕲州每歲須以白花蛇九條進貢內府的御藥房。其他如前胡、節菖蒲、麥門冬、豬苓…等藥材，也有豐富的出產。

大明武宗正德十三年（1518 年），蕲州名醫李言聞得了一個兒子，傳說這個孩子誕生的時候，「白鹿入室，紫芝產庭」，而後來的事實告訴我們，這個小孩長大以後確是一位偉大的人物，他就是中國草本植物學家—李時珍。

李時珍是么兒，其父李言聞雖是當地名醫，但明代醫生的地位很低，與算命卜巫者同流，所以李言聞不希望兒子步他後塵，而要求李時珍參加科舉考試。李時珍於十四歲時參加鄉試，中了秀才，可是十七歲、廿歲、廿三歲，先後三次應試舉人，均名落孫山。但是，為了參加科舉考試，十年苦讀，讀了萬卷以上的經史子集各類書籍，却為他日後的成就奠下雄厚的知識基礎。

李家三代都諳習醫藥，時珍的祖父是走方郎中；父親的醫術不但在蕲州城出了名，還曾在金陵太醫院做過「太醫吏目」。這種家庭環境，對李時珍日後的成就當然也有極大的影響。

總之，從蕲州的天然環境；家庭的優良薰陶；

以及後來的十年苦讀；我們不難為李時珍的科學成就勾勒出一個輪廓來。

三、撰寫「本草綱目」的動機與經過

嘉靖十八年，蘄州碰上水災，災後傳染病流行，時珍幫著父親救死扶傷，此後，他便偶而行醫。由於書看得多，前代本草所傳下來的藥物治療經驗，他都能瞭然並分出真偽，因此在臨床上，往往很成功。累積了這些經驗，加上他常常馳車四方，觀察大自然中的生物，採取藥材，心中總是充滿著對人情的領會，對宇宙萬物的悸動。蘊育了廿餘年的功力，機緣已經成熟，這一年，嘉靖卅一年（西元1552年），李時珍卅五歲，他開始着手「本草綱目」的撰寫。

編撰一部本草書，參考歷代本草家著作，做些整理、發揮的工作，也許三、五年就可完成，但李時珍不以此為足，他認為非要「一一采視，頗得其真」不可，何況本草是一門廣泛的科學，其目的是藥物治療，在達到此目的前，尚需涉及藥材栽培、藥材之出產及歷史等考證、藥用植物型態、生長的觀察…等等，因此，李時珍所要做的工作，實不亞於編撰一部百科全書。他深知「本草綱目」不是三、五年或七、八年所能完成的，他準備耗費他後半生的全付精力去做。他還深怕自己所知不夠博，不夠正確，因此只要一有求知學習的機會，他絕不放棄，把一切精神和智慧都集中在「本草綱目」的偉大工作上。

「本草綱目」着手撰寫的第二年，封在湖廣的皇族富順王朱厚焜的孫兒，得了一種怪病，吵着要吃燈蕊。富順王聽說時珍的醫術高明，把他請到府裏，時珍認為小孩嗜食奇怪的東西，必是腸內有寄生蟲所致，於是開了「使君子丸」的方子，果真霍然而癒。鄰近楚王朱英熾，也把時珍請到省城武昌，治王妃胡氏的胃腸病，時珍開給她「正胡索」的單方，也治癒了。楚王因而器重時珍，苦心把他留下來主持王府裏的「良醫所」

，封他「奉祠正」的官位。時珍並不眷戀這份官祿，可是武昌是政治、商業中心的省城，可以看到家鄉不容易見到的長江水路各種精良藥材。在武昌一年，嘉靖卅五年（西元1556年），正逢禮部太醫院向全國徵求醫藥人材，時珍由楚王推薦前往北京太醫院做五品院判。時珍趁側身宮廷之便，又大大充實了藥物的知識，許多珍奇的四方貢藥，天下精選的御用藥品，尤其是內府珍藏的醫書本草，又不是在武昌所能看到的了。在太醫院不久，無意仕途的李時珍辭官返鄉，從北京到蘄州的漫長旅程中，沿途的風土人情、藥產資源，又是時珍挖掘知識的寶庫。

在外這四、五年，他把所得全記錄下來，確證後書寫謄校，編入「本草綱目」。他探訪時也行醫，免費為人看病藉以交換藥物知識及增長經驗，使他對撰寫「本草綱目」的工作，更具信心。

嘉靖四十年（西元1561年），李時珍在蘄州的名勝「兩湖」北岸築「蓬所館」，和妻子吳氏，四個孩子建中、建元、建方、建木住在一起，並收了瞿九思、龐憲等幾個學生，靠着束脩、診金和幾分薄田維持生活，並繼續他的著述。時珍並不是在工作室裏閉門造車，他一有機會就驅車附近高山平原，蘄州的天然環境有山有水，數百種藥材俯拾即是，時珍不時摘下東西仔細觀察，並拿回家與古書對照，不斷的觀察、比較、閱讀、印證，解決了許多前人錯誤或無法解決的問題。除此，他每走到一個地方，總是那麼勤於和鄉野俚人交談，光是採訪觀察還不能滿足他的好奇心，他甚至親自實驗、嚙藥，以求精確。

嘉靖四十四年（西元1565年）以後，「綱目」的原稿已支架初備，時珍乃常做中短程的旅行，去採集藥物，擴充、印證書本。李時珍當時的足跡先後到過四川、江西、江蘇、貴州、兩廣、福建、安徽、河北、河南各生產藥材地區，湖北大大小小的山更不用說了。

時間在寫作、採集、觀察、實踐和閱讀中，

一年一年的過去，在這些年中，李時珍的四個兒子、四個孫子和兩個門生都參加了編撰工作。初稿不滿意，反省訂正再作二稿，一直到神宗萬曆六年（西元 1578 年），時珍已是六十一歲老翁，「本草綱目」也經過廿七年，三次易稿，終於告一段落。這部書共分十六綱，六十目。每條藥物下以「集解」說明藥物的古今產地、演變、形態和採取方法；以「釋名」敘述古今各地的各種異名，並確定名稱；以「正誤」糾正古人和一般人的錯誤；以「修治」描述屬於藥劑學上的技術；以「氣味」記錄藥物的味道形質；以「主治」說明藥效用途；以「發明」闡述他自己觀察實驗的心得；最後以「附方」集合古今醫藥家的臨床方劑。這樣一套著作方法和古本草相形，不啻有天壤之別。

四、「本草綱目」的出版及影響

李時珍以花甲之年，為「本草綱目」的出版四出奔走，可是一次又一次的碰壁雖然未使他灰心，但他早歲患的肺結核却因而復發病倒。幸好此時金陵傳來的消息，有位出版商胡承龍願意斥資刊印，這年是萬曆十八年（西元 1590 年），距「本草綱目」脫稿已經過了整整十二年！七十三歲的老人躺在病榻上該有些安慰了，但很遺憾的是，萬曆廿一年（西元 1593 年）金陵傳來「本草綱目」即將殺青時，七十六歲的李時珍終於等不及親眼看見書的出版就溘然長逝了！

萬曆廿四年，李時珍死後三年，胡承龍把「本草綱目」印行出來，這第一版即是後來被稱為小字「金陵本」的版。到萬曆卅一年（西元 1603 年），第二版的「本草綱目」在江西問世，世稱「江西本」。萬曆卅四年，第三版本刊行於湖北武昌，這一版似乎印行極少，以致目前只有一部存在上海。因此後人習慣把明崇禎十三年（西元 1640 年）刊行的「武林本」當作第三版。這個版本是由武林（杭州）人錢蔚起，依江西本重訂

紅海

者言丹鉛山言梨乃伯奇宋櫻梨也未知是否。海紅目言氣味酸甘溫寒無毒主治燒食止渴。附方新反胃吐食。同木瓜二兩煎汁細呷之。校葉氣味甘溫寒無毒主治霍亂吐泻不止。挾同木瓜二兩煎汁細呷之。解集

若花條黃根皆告秋五暢而數大非案可蕊散出其盤十抵海梨食如淡利葉勁年相宜互味金粉如類但乃類也海甘栗其莖杜木花而海案酸中帶脂大堅以花案花大有長點者而枝差蘆不抵紫十點綠多接小於香海氣餘然綠葉梨謂即惟開性中云兩通紅海惟案其淡聞外色。蜀葵葉案則小白多其葉雅志花歌此類時之以狀色漸者中瓜類出有赤云實如即有珍據出來嘉紫如或成赤者製江甘棠海至木海海目矣。新州絲織三纏紫其易其南棠也棠人瓜棠紅飲者色大甚量色枝茂核者沙沈子月而裂不膳之其五落一案其生名案立名乃知正香為櫻萼則月密根者南棠海海黑二質出要而正挑成有開而色長海梨棠紅嫩月也露果是太

瓜木

為潤接入也音氣和而木穢色谷瓜者而木味可榮宗不有圓甘瓜無其始小爲酢桃不以絕爽堪蔓子酸濃禮文實者佳江似木狀有口子曰不苦酷如成木外木者壓功西如類溫為類生則拳狀常瓜為其勝劣大小引其與木本狀上如為南木葉宣大樣味帶向齒州紙黃素果無瓜光州木油絕粗裏也但以花似香食無開而者瓜庭其子收者充翁翁木頭大小原味其偶不子頭曰第土於怒開曰枯狀今植於其淡味之塊小尖真圓實上官花木穗如則梨木本實味和令用圓一木別故夜人深瓜柰不壞有果亭公木皮如珍美人味面瓜有露種紅萬乾花也之體又多曰味味小日自目土治方皮重宣日詩色處甚作保古子有波木海瓜木本然蒸伏微食博蒂城燒尤其有香昇亦小根人瓜者紙百瓜止子色之如花漸讀質之槍生日以爲醉有可青赤味公赤乳木變退火者其槍淡大以山木清鼻通白筋絕傷人黃者瓜紅霜大者宣烈形體爲經而爲陰李青洋可色痛苦人有香爲之花山如戚梨假枝果云貢良蘭

木瓜

釋名木瓜別中品絲海矣。花粉紅花向花子氣味酸甘平無毒主治痘瘡出正要。

（「江西本」本草綱目的一頁）

刊行。

總計，「本草綱目」在明代的流傳，不過四十餘年光景，又正值兵荒馬亂的過渡時期，本草綱目也隨着民生的需要，由湖北、江西向首府的蘇浙地區傳播開來。直到今日，他的偉大著作「本草綱目」已成為世界性草本植物學的經典之作。以西歐國家對李時珍的推崇，可為明證。

本文資料取材

1. 蔡仁堅：中國科學史上的巨人—李時珍（科學月刊六十四年五月號）
2. Dr. Hong-Yen Hsu And Dr. William G Peacher : Chinese Herb Medicine And Therapy (1976) Oriental Healing Arts Institute of U.S.A.